
Ciudad de México, 27 de agosto de 2024. 

Versión Estenográfica de la Segunda Sesión Extraordinaria de 
las Comisiones Unidas del Registro Federal de Electores y del 
Voto de las y los Mexicanos Residentes en el Extranjero del 
Instituto Nacional Electoral, realizada vía remota en el formato 
de videoconferencia a través de la plataforma INE-Webex (Cisco 
Webex Meetings). 
  
  

Inicio: 16:06 horas  
Conclusión: 16:23 horas  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muy buenas tardes a todos y todas quienes nos 
acompañan, es un gusto saludarles. 

Siendo las 16 horas con 6 minutos del martes 27 de agosto de 2024, 
les doy la bienvenida a la Segunda Sesión Extraordinaria de las 
Comisiones Unidas del Registro Federal de Electores y del Voto de 
las y los Mexicanos Residentes en el Extranjero. 

De conformidad con lo dispuesto por el artículo 12 del Reglamento 
de Comisiones del Consejo General de este Instituto, esta Comisión 
está conformada por las y los integrantes de las dos comisiones 
referidas previamente. 

Asimismo, les informo que atención a lo establecido en el párrafo 
segundo del mismo artículo, por común acuerdo entre las 
presidencias de ambas comisiones, se determinó que esta sesión 
sea presidida por un servidor y que el licenciado Alejandro Sosa, en 
su calidad de titular de la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de 
Electores, sea quien funja como Secretario Técnico a cargo de su 
desarrollo. 

No omito señalar que la presente sesión fue convocada con el objeto 
de aprobar el Acta correspondiente a la Primera Sesión 
Extraordinaria de Comisiones Unidas, celebrada el pasado 23 de 

abril, así como dar cuenta con el seguimiento de acuerdos que en 
aquel momento se señalaron. 

Habiendo dicho lo anterior, Secretario Técnico, le solicito que por 
favor verifique la asistencia para determinar sui estamos en 
condiciones de declarar instalada la sesión. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente, muy venas tardes a todas y todos. 

Presidente, integrantes de las Comisiones Unidas, están presentes 
la Consejera Norma De la Cruz, la Consejera Carla Humphrey, la 
Consejera Claudia Zavala, el Consejero Jorge Montaño, y usted 
Consejero Arturo Castillo, por lo que hay quorum para instalar esta 
sesión. 

De igual manera me permito informarles, comentarles que se 
encuentran presentes de las Consejerías, los representantes de las 
Consejerías del Poder Legislativo del Partido Verde Ecologista de 
México, Daniela Vargas; se encuentran los representantes de los 
partidos políticos, el representante del PAN, marco Tulio Chacón; el 
representante del PRI, Luis Mena; el representante del Partido del 
Trabajo, Braulio Báez, y también como invitados se encuentran los 
representantes de la Comisión Nacional de Vigilancia, el 
representante del PRI, Justo López; el representante de Movimiento 
Ciudadano William Ortiz y el representante Francisco de la Huerta. 

También le informo que se encuentran presentes para cualquier 
apoyo extraordinario que se requiera, personal de las distintas áreas 
del Instituto, como la Dirección Ejecutiva de Organización Electoral, 
de la Unidad Técnica de Servicios de Informática, de la Unidad 
Técnica de Vinculación con Organismos Públicos Locales y del 
Registro Federal de Electores. 

También nos acompañan por si hubiera algún tema en particular y 
para que pudieran participar, y de ser necesario y siempre bajo su 
autorización expresa, Presidente. 

Sería cuanto de mi parte. 
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Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario.  

Bueno, en tal virtud se declara legalmente instalada esta sesión de 
Comisiones Unidas, de conformidad con el párrafo tercero del 
artículo 12 del Reglamento de Comisiones del Consejo General del 
INE.  

En consecuencia, damos inicio a la misma, y para ello, más bien, 
antes de pedirle que nos dé cuenta, por favor, Secretario me está 
escribiendo el Consejero Rivera, me parece que no se puede 
conectar.  

Lo pueden auxiliar con aspectos técnicos, por favor.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Por supuesto, 
ahorita pido el apoyo.  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias.  

Bueno, ahora sí damos inicio a esta sesión, y para ello le pido, 
Secretario, también que, por favor, presente el proyecto de Orden del 
día.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente. 

Me permito informarle que se incorporó Nikol Rodríguez, de la 
representación de Movimiento Ciudadano.  

El Orden del día para esta sesión consta de los siguientes puntos: 

El punto número 1 corresponde a la presentación del informe sobre 
la atención de las solicitudes formuladas en la primera sesión 
extraordinaria de las Comisiones Unidas.  

El punto número 2 corresponde a la presentación y, en su caso, 
aprobación del Acta de la Primera Sesión Extraordinaria de las 
Comisiones Unidas, celebradas el 23 de abril.  

En este mismo sentido, le informo que previo a esta sesión, se 
circuló una adenda con el cuadro que refiere la atención de las 
observaciones que hicieron las oficinas de la Consejera Carla 
Humphrey, la Consejera Claudia Zavala y el Consejero Jorge 
Montaño al puntpo 2  del Orden del día, el cual se pone a su 
consideración.  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario.  

Está a su consideración el proyecto de Orden del día. Pregunto si 
alguien quisiera hacer uso de la voz.  

Bien, no veo ninguna mano levantada, y parece que ya se conectó el 
Consejero Rivera.  

Consejero Electoral, Mtro. Jaime Rivera Velázquez: Buenas 
tardes.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Ah, ya está el 
Consejero Rivera.  

Consejero Electoral, Mtro. Jaime Rivera Velázquez: Tenía un link 
equivocado, disculpen.  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Bienvenido, Consejero, para efectos del acta.  

Entonces, está plenamente integrada estas Comisiones Unidas.  

Consejero, preguntaba si alguien quisiera hacer uso de la voz en 
relación con el proyecto de orden del día.  

Bien, Jaime Castañeda, adelante, por favor.  
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El Mtro. Jaime Miguel Castañeda Salas, representante de la 
Consejería del Poder Legislativo de MORENA: Solo para anunciar 
que llegué, porque no me dijeron, le dijeron a todos, menos a un 
servidor.  

Muy buenas tardes a todas, todos y todes.  

Gracias.  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muy buenas tardes. Bienvenido, Jaime. 

Perfecto.  

No veo entonces ninguna participación en relación con el orden del 
día.  

De no haber intervenciones, Secretario, le solicito someta a 
consideración de esta Comisión la aprobación del proyecto de Orden 
del día, así como la dispensa de la lectura de la documentación que 
fue previamente circulada.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente. 

Consejeros y Consejeros Electorales, les consulto de manera 
nominativa si aprueban el proyecto de Orden del día para esta 
sesión de Comisiones Unidas, así como la dispensa de la lectura de 
la documentación previamente circulada. 

En primer lugar, consulto a la Consejera Norma De la Cruz. 

Consejera Electoral Norma Irene De la Cruz Magaña: A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias, 
Consejera. 

Consejera Carla Humphrey. 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias. 

Consejera Claudia Zavala. 

La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: A 
favor, Secretario. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias, 
Consejera. 

Consejero Jorge Montaño. 

Consejero Electoral Mtro. Jorge Montaño Ventura: Jorge 
Montaño a favor. Buenas tardes. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias, 
Consejero. 

Consejero Jaime Rivera. 

Consejero Electoral, Mtro. Jaime Rivera Velázquez: A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias, 
Consejero. 

Consejero Arturo Castillo, Presidente de Comisiones Unidas. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias, 
Presidente. 

Le informo que se aprueba por unanimidad el Orden del día y la 
dispensa de la lectura de los documentos, Presidente. 
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Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Inicie entonces por favor con el desahogo del primer punto de la 
sesión. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Me permito 
también informarle que se incorporó el representante del Partido 
Acción Nacional del Poder Legislativo, Armando Olán; y de la 
Comisión Nacional de Vigilancia, Francisco de la Huerta. Aparte, 
como ya lo había anunciado, Jaime Castañeda. 

El primer punto del Orden del día corresponde a la presentación del 
informe sobre la atención a las solicitudes formuladas en la Primera 
Sesión Extraordinaria de las Comisiones Unidas y de la Comisión 
Temporal del Voto de los Mexicanos Residentes en el Extranjero. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Gracias, Secretario. 

Por favor dé cuenta con el estatus de estas solicitudes. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: El informe da 
cuenta del cumplimiento y en lo conducente la ruta de atención de 
las solicitudes que fueron formuladas en la sesión que se celebró  el 
mismo 23 de abril se cumplió con el impacto de las observaciones 
referidas, sugerencias y ajustes y precisiones a los formatos de 
notificación a que se refiere el acuerdo INE/CNV/11/ABR2024. 

La solicitud 02/2024 se reporta como cumplida, toda vez que el día 
22 de febrero al 7 de mayo de 2024 se remitieron a las personas 
integrantes a las Comisión del Registro Federal de electores (falla 
de transmisión). 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Secretario, perdón. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Sí, dígame 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Disculpe la interrupción, se está cortando mucho tu 
transmisión. ¿Crees que puedas apagar tu cámara, así te 
escuchamos más fluidamente? 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Por supuesto.  

¿Ahí me escuchan mejor?  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: A ver, continuemos con la cuenta y vamos viendo.  
  
Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Sí, por supuesto.  

Repito, respecto a la solicitud 01/2024, el mismo 23 de abril se 
cumplió con el impacto de las observaciones referentes a 
sugerencias de ajustes y precisiones a los  formatos de notificación a 
los que se refiere el Acuerdo INE/CNV11/ABR/2024.  

La solicitud 02/2024 se reporta como cumplida, (Falla de 
transmisión) toda vez que en mayo de 2024  se remitieron a las 
personas integrantes del Voto de las y los Mexicanos Residentes en 
el Extranjero, así como de la Comisión Nacional de Vigilancia.  

(Falla de transmisión) 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Otra vez, se está cortando. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Sigo con 
problemas ¿verdad?  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Sí.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: A ver, si me 
permiten un segundo, voy a conectar mi celular rápidamente para 
que con él esté.  
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Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Adelante.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Estoy en eso.  

¿Ahí me escuchan mucho mejor?  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: A ver, ahí te escuchas, creo que tienes abierto dos 
micrófonos.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Ya, ya lo apagué.  

Creo que ya se escucha mejor, ¿verdad?  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Te escuchas mucho mejor. Adelante, continuemos, por 
favor.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias, una 
disculpa, pero estoy aquí en Tlalpan y creo que la señal no es muy 
buena.  

Por su parte, la solicitud, ¿me escucharon de la solicitud 02/2024? 
Esa sí pudiera quedar atendida ¿o repito mejor todo?  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Mejor repite de la solicitud 02/2024, en adelante, porque 
justo ahí se cortó.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Perfecto.  

La solicitud 02/2024 se reporta como cumplida, toda vez que, del 22 
de febrero al 7 de mayo del 2024 se remitieron a las personas 
integrantes de las Comisiones del Registro Federal de Electores, del 
Voto de las y los Mexicanos Residentes en el Extranjero, así como 
de la Comisión Nacional de Vigilancia.  

Los reportes diarios de pensión, de aclaraciones por insuficiencias 
contenidas a las Solicitudes de Inscripción a la Lista Nominal de 
Electores en el Extranjero, con el desglose de los supuestos 
establecidos en el acuerdo de la Comisión Nacional de Vigilancia. 

Por su parte, la solicitud 03/2024 fue turnada a la Comisión del 
Registro Federal de Electores, de manera que, fuera integrada 
dentro de las actividades de esa Comisión Permanente del Consejo 
General, a fin de dar continuidad al proyecto de reforma de la 
normatividad en materia registral, por cuanto hace a la revisión de 
los Criterios para la determinación de procedencia o improcedencia 
de las Solicitudes de Inscripción a la Lista Nominal en el Extranjero, 
en el marco del proceso de actualización de los lineamientos para la 
conformación de dicho listado nominal, de cara a futuros procesos 
electorales y de participación ciudadana. 

Y, por último, la solicitud 04/2024 fue turnada a la Comisión del Voto 
de las Mexicanas Residentes en el Extranjero, por guardar estrecha 
relación con los compromisos 31/2024 y 39/2024 en los que se han 
reportado avances los días 15 y 26 de julio, así como de 6 y 19 de 
agosto, consistentes en la entrega de expedientes a la Dirección 
Jurídica para investigar posibles casos de irregularidades detectadas 
en la solicitud de inscripción a la Lista Nominal de Electores en el 
Extranjero. 

Sería todo de mi parte, Presidente, con respecto a los compromisos 
y su atención respectiva. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Está a su consideración este informe, si alguien desea intervenir. 

Bien, no veo intervenciones. Al no haber intervenciones ni 
comentarios, damos por recibido este informe. 

Y, Secretario, le solicito por favor desahogue el siguiente punto de 
esta sesión. 
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Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: El siguiente punto 
es el punto número 2 y corresponde a la presentación y, en su caso, 
aprobación del Acta de la Primera Sesión Extraordinaria de las 
Comisiones Unidas de la Comisión del Registro Federal de Electores 
y de la Comisión Temporal del Voto de las y los Mexicanos 
Residentes en el Extranjero, celebrada el pasado 23 de abril de 
2024. 

Al respecto, se recibieron observaciones de forma al proyecto de 
Acta, las cuales fueron señaladas en la adenda correspondiente. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Está a su consideración este proyecto de Acta, por si alguien quiere 
comentar algo. 

Bien, no veo participaciones. Si no hay intervenciones, Secretario, le 
solicito tomar la votación correspondiente. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Consejeras y 
Consejeros Electorales, les consulto de manera nominativa si 
aprueban el Acta de la Primera Sesión Extraordinaria de las 
Comisiones Unidas para formalizar su archivo en el acervo 
documental, con la incorporación de las observaciones referidas en 
la adenda. 

En primer término, le consulto a la Consejera Norma de la Cruz. 

Consejera Electoral Norma Irene De la Cruz Magaña: A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejera.  

Consejera Carla Humphrey.  

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejera.  

Consejera Claudia Zavala.  

Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez: A favor.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejera.  

Consejero Jorge Montaño.  

Consejero Electoral Mtro. Jorge Montaño Ventura: Jorge 
Montaño, a favor.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejero.  

Consejero Jaime Rivera.  

Consejero Electoral, Mtro. Jaime Rivera Velázquez: Rivera, a 
favor.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejero.  

Consejero Arturo Castillo, Presidente de Comisiones Unidas.  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: A favor.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias.  

Presidente, le informo que se aprueba por unanimidad el Acta 
correspondiente.  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Gracias, Secretario.  
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Le solicito entonces que realice las gestiones para que se firme el 
acta a través del portal de firma electrónica y se publique en el 
repositorio documental del Instituto.  

Y, por favor, dé cuenta con el resto del Orden del día. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente.  

Me permito informarle que se agotaron los asuntos del Orden del día 
de esta sesión de Comisiones Unidas.  

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario.  

Y antes de dar por concluida esta sesión, me gustaría proponerle a 
las personas integrantes de la misma, a efectos de que el Acta 
correspondiente a la presente sesión esté formalmente aprobada y 
se integre al repositorio documental del Instituto, solicitar a la 
Secretaría Técnica que elabore el proyecto de Acta para nuestro 
conocimiento y revisión, y que lo remita a quienes integramos estas 
Comisiones a más tardar el próximo 4 de septiembre para que, en 
caso de que estemos de acuerdo con su contenido, podamos 
proceder con su validación y firma.  

Lo anterior, naturalmente sin necesidad de tener que volver a 
convocar a una sesión para sesionar.  

Entonces, les preguntaría, colegas, si están de acuerdo en que 
procedamos de esta manera.  

Bien, no veo ninguna mano levantada, por lo tanto, asumo que todos 
estamos de acuerdo.  

Bien, una vez acordado lo anterior y al haberse presentado la 
totalidad de los puntos del Orden del día, declaro la conclusión de 
actividades de las Comisiones Unidas de la Comisión del Registro 
Federal de Electores y de la Comisión Temporal del Voto de las y los 

Mexicanos Residentes en el Extranjero, siendo las 16 horas con 23 
minutos del día de la sesión.  

Les agradezco a todas y todos su asistencia.  

Que tengan una excelente tarde.  

Conclusión de la sesión. 
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